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Ειςαγωγή 
• Κλαςικι Εποχι ονομάηουμε τθν περίοδο τθσ αρχαίασ 

ελλθνικισ ιςτορίασ που αρχίηει με τθν ίδρυςθ τθσ 
Συμμαχίασ τθσ Διλου (478 π.Χ.) μετά το τζλοσ των 
Περςικϊν Πολζμων (479 π.Χ.) και τελειϊνει με το κάνατο 
του Μεγάλου Αλεξάνδρου (323 π.Χ.). Η Κλαςικι Εποχι 
καταλαμβάνει δθλαδι το μεγαλφτερο μζροσ του 5ου και 
του 4ου αιϊνα π.Χ. Οι ιςτορικοί ονόμαςαν τθν εποχι 
αυτι κλαςικι, γιατί ο πολιτιςμόσ που αναπτφχκθκε τότε 
ζχει ποικιλία και δθμιουργικι δφναμθ. Ο πολιτιςμόσ 
αυτόσ ζγινε πρότυπο για ολόκλθρεσ εποχζσ ςτθν 
ευρωπαϊκι αλλά και ςτθν παγκόςμια ιςτορία. Για τθν 
Κλαςικι Εποχι ζχουμε πολλζσ αρχαιολογικζσ και γραπτζσ 
πθγζσ που αφοροφν κυρίωσ τθν Ακινα. 



Ιςτοριογραφία 
• Στθν κλαςικι εποχι τθσ αρχαίασ Ελλάδασ ο Ηρόδοτοσ 

ο «πατζρασ» τθσ ελλθνικισ ιςτορίασ και ο Θουκυδίδθσ 
ζγραψαν αφθγιςεισ ςχετικζσ με γεγονότα τθσ εποχισ 
τουσ. Ο Ηρόδοτοσ με τθν αφιγθςθ των περςικϊν 
πολζμων και ο Θουκυδίδθσ με τθν κλαςικι μελζτθ του 
πελοποννθςιακοφ πολζμου μεταξφ τθσ πόλθσ των 
Ακθνϊν και τθσ Σπάρτθσ. Και οι δφο κατζγραψαν 
ςφγχρονα ι κοντινά ςε χρονικι απόςταςθ γεγονότα 
ςτθριγμζνοι ςε αυτόπτεσ μάρτυρεσ ι άλλεσ αξιόπιςτεσ 
μαρτυρίεσ. Επικεντρϊκθκαν ςτον πόλεμο, τθν ιςτορία 
των κεςμϊν και τον χαρακτιρα των πολιτικϊν θγετϊν 
για να δθμιουργιςουν τθν εικόνα τθσ 
αρχαιοελλθνικισ κοινωνίασ ςε περιόδουσ τθσ κρίςθσ ι 
μετάβαςθσ. 



Ο Θουκυδίδθσ μάλιςτα ιταν αυτόσ που ζκεςε τα κεμζλια τθσ 
επιςτθμονικισ ςυγγραφισ κάνοντασ ζρευνεσ μεγάλθσ 
διάρκειασ όπωσ παραδείγματοσ χάρθ τθν επίςκεψθ των 
πεδίων των μαχϊν και τθν ςυλλογι και αξιολόγθςθ των 
πλθροφοριϊν που ςυγκζντρωνε ο ίδιοσ κρατϊντασ ςτοιχεία 
που είχε προςωπικι γνϊςθ. Τζλοσ κφριοσ ςκοπόσ Ηροδότου 
ιταν το ζργο του να μθν ξεκωριάςει με τα χρόνια για να μθν 
εξαφανιςτοφν άδοξα ζργα μεγάλα και καυμαςτά όχι μόνο 
από Ζλλθνεσ αλλά απ’ όλο τον τότε μζχρι γνωςτό κόςμο. 

 

 



Φιλοςοφία 
• Τα ενδιαφζροντα τθσ φιλοςοφικισ ςκζψθσ κατά τθν 

κλαςικι περίοδο απομακρφνονται από τισ 
προγενζςτερεσ κοςμολογικζσ απορίεσ για τθ γζνεςθ 
και τθ δομι του ςφμπαντοσ και ςτρζφονται ςτθ 
μελζτθ του ανκρϊπου και τθ ςχζςθ του με το 
κοινωνικό περιβάλλον, ςε κζματα όπωσ θ θκικι και θ 
κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ , ζτςι προςπακοφςαν να 
ερμθνεφςουν τα γεγονότα που ςυνζβαιναν  με βάςθ 
τθν λογικι αφτθ θ μζκοδοσ ονομάςτθκε 
«Ορκολογιςμόσ». Αναηιτθςαν πρακτικζσ εφαρμογζσ 
οι οποίεσ κα βελτίωναν τθν ηωι του ανκρϊπου αλλά 
και τον ίδιο τον άνκρωπο. Κφριοι εκπρόςωποι τθσ 
φιλοςοφικισ ςκζψθσ ιταν αρκετοί ςοφιςτζσ , ο 
Σωκράτθσ , ο Πλάτων και ο μακθτισ του ο 
Αριςτοτζλθσ. 



Ποιητική τέχνη 

• Αςφαλϊσ οι μεγαλφτερεσ μορφζσ τθσ αττικισ 
τραγωδίασ (κατά τθν κλαςικι περίοδο) υπιρξαν ο 
Αιςχφλοσ, ο Σοφοκλισ και ο Ευριπίδθσ. Και οι τρεισ με 
το μεγαλόπνοο ζργο τουσ ςυνζβαλαν ςτθν ανάπτυξθ 
του τραγικοφ δράματοσ ςτθν Ακινα και υπιρξαν οι 
κυριότεροι διαμορφωτζσ του. Ανάμεςά τουσ ξεχωρίηει 
ο Αιςχφλοσ, ο μζγιςτοσ των τραγικϊν, που 
αναδεικνφεται πλάι ςτο δραματικό ςυγγραφζα και 
μεγάλοσ ποιθτισ, ϊςτε και ςιμερα να μποροφμε 
άφοβα να τον ςυγκαταλζξουμε ανάμεςα ςτουσ πιο 
περίφθμουσ ποιθτζσ τθσ ανκρωπότθτασ. 



Ο Σοφοκλισ πάλι ξεχωρίηει για το δραματικό βάκοσ των 
τραγωδιϊν του, τθν ανκρωπιά των θρϊων του και τθν 
προςιλωςι του ςτουσ μφκουσ τθσ Αττικισ. Τζλοσ ο 
Ευριπίδθσ διακρίνεται για τισ τεχνικζσ και γενικότερεσ 
καινοτομίεσ, που ειςιγαγε ςτο αρχαίο ελλθνικό κζατρο. 
Ο Ευριπίδθσ επιχείρθςε να ειςδφςει ςτο βάκοσ τθσ 
ψυχισ του ανκρϊπου και να τθν παραςτιςει ςε 
κατάςταςθ πάκουσ. Φζρνει δε ςυχνά τουσ ιρωεσ του ςε 
εςωτερικζσ ςυγκροφςεισ κακικοντοσ και πάκουσ. 

 



Ρητορικόσ λόγοσ 

• Ήταν ο γραπτόσ και προφορικόσ λόγοσ ο οποίοσ 
αποτελοφςε μζςο πειςτικότθτασ και 
αποτελεςματικότθτασ επί κάποιου αίτιο . Ο ρθτορικόσ 
λόγοσ λειτουργεί πειςτικά με τρεισ τρόπουσ: άλλοτε 
μζςω του χαρακτιρα του ριτορα, άλλοτε μζςω τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ διάκεςθσ που δθμιουργεί ςτθν ψυχι 
του ακροατι και άλλοτε με τα αποδεικτικά ι 
φαινομενικά αποδεικτικά επιχειριματα που περιζχει 
ο ίδιοσ Αναπτφχκθκε ςε δφο διαφορετικοφσ χϊρουσ: 
ςτουσ κφκλουσ των ςοφιςτϊν ωσ κεωρθτικι γνϊςθ. 
Για πολλοφσ ςοφιςτζσ, υπιρξε το κφριο μζροσ τθσ 
διδαςκαλίασ τουσ. Οι μακθτζσ που προςζρχονταν ς’ 
αυτοφσ αποςκοποφςαν ςτο να αποκτιςουν τα 
κατάλλθλα προςόντα για να γίνουν θγζτεσ του λαοφ. 



Από τθ μια και από τθν άλλθ ςτα δικαςτιρια και ςτθν 
Εκκλθςία του διμου ,ωσ πολιτικι και δικαςτθριακι 
πρακτικι. Στα δικαςτιρια και ςτθν Εκκλθςία του διμου 
πολλοί άνκρωποι αναγκάςτθκαν να καλλιεργιςουν τισ 
ικανότθτζσ τουσ ςτθν ρθτορεία ωσ πολιτικοί ι ωσ 
λογογράφοι. Χωρίσ να είναι αρχικά ειδιμονεσ τθσ 
ρθτορικισ τζχνθσ, αναγκάςτθκαν να τθ μάκουν και να τθν 
εφαρμόςουν. Αν δεν το ζκαναν αυτό δεν κα μποροφςαν 
να πείςουν τουσ ςυμπολίτεσ τουσ ςτθν Ηλιαία ι ςτθν 
Εκκλθςία. Οι πολιτικοί άνδρεσ προτοφ εκφωνιςουν λόγουσ 
, τουσ προετοίμαηαν αλλά δεν τουσ ζγραφαν. Οι λόγοι 
αυτοί απζβλεπαν κάκε φορά ςε ζναν ςτόχο και γι’ αυτό 
μετά τθν εκφϊνθςι τουσ δεν είχαν κανζνα ενδιαφζρον για 
τον πολιτικό. Δεν τουσ κατζγραφαν, γιατί δεν είχαν καμία 
πρόκεςθ να διδάξουν τθ ρθτορικι τζχνθ και να τουσ 
κατατάξουν ςτουσ ςοφιςτζσ. Μεγάλοι ριτορεσ ιταν ο 
Λυςίασ, ο Ιςοκράτθσ, ο Δθμοςκζνθσ. 

 



Οριςμένα έργα τέχνησ 



Πηγέσ 

• http://museduc.gr/docs/Istoria/A/05%20KEFALAIO
%20A.pdf 

• http://www.greek-
language.gr/digitalResources/ancient_greek/histor
y/grammatologia/page_052.html 

• http://titanis.pblogs.gr/klassikh-periodos.html 

• https://sites.google.com/site/epistita/home/istori
a-a-lykeiou/klasike-epoche 
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